

ЗА ОГНЕУПОРЫ

Газета трудового коллектива Боровичского орденов
Отечественной войны I степени и Трудового Красного Знамени
комбината огнеупоров им. В. И. Ленина

1991
ЧЕТВЕРГ
11
АПРЕЛЯ
№ 13 (4237)

Основана
19 октября 1928 года

Выходит 1 раз
в неделю



Владимир Логинович Куприянов — токарь 5-го разряда. Работает на комбинате с 1966 года, на электроучастке — с 1980 года. Член президиума профкома комбината. Награжден Почетной грамотой ВЦСПС.

На снимке: Владимир Логинович Куприянов.

● ЗА БЕЗОПАСНЫЙ ТРУД

НЕ ВРАГИ ЖЕ МЫ САМИ СЕБЕ...

Лучше жить здоровым, чем больным. Лучше жить здоровым, чем калекой. Разным может быть происхождение наших болезней и увечий. С какими-то надо и смириться, мол, не от тебя зависело. А если зависело? Если ты поленился перечитать лишний раз инструкцию по технике безопасности, если поленился сделать лишний шаг, чтобы повесить табличку с предупреждением, а теперь тебе так трудно дается с одной ногой каждый шаг...

Самое обидное во многих производственных травмах, искалечивших человека, а может и жизнь его, это то, что их могло и не быть. Чуть больше бережного отношения к работающим агрегатам, чуть меньше проклятого «авось», и сколько бы ты мук избежал. Разве тебе было бы хуже сейчас ходить на двух ногах, чем ковылять на одной, иметь все пальцы на руке, чем лишиться их.

Мы выбрали целый ряд производственных травм, которых могло бы и не быть, если бы люди чутько больше бергли себя и были неукоснительны в выполнении самых элементарных правил техники безопасности.

Вчитайтесь в эти случаи и поставьте себя на месте этих жертв. А как бы вы повели себя в такой ситуации?

В ЦЛМ Сергей Яковлевич Семенов работал на фрезерной станке с засученными рукавами, что не полагается. Фреза зацепила за засученный рукав, и в результате глубокая травма предплечья левой руки.

Мастер шахты № 2 имени Артема Людмила Федоровна Степанова, не имея прав на управление электровозом, забралась в него и повела, чтобы поддаться к забоям, где велась добыча глины. На одном из стрелочных переводов вышла из электровоза без надежного его отключения и была придавлена к крепи. Травма оказалась со смертельным исходом. Человек хотел сократить себе дорогу, а сократил жизнь.

Прессовщик цеха № 2 Лео-

нид Анатолевич Потапов производил чистку от налиплишей массы штампов прессы СМ-1085 без установки подставки под прессующую систему, предохраняющую рабочего от травмы при самопроизвольном ее движении вниз, что и случилось. То ли поленился, то ли положился на «авось», но теперь ему жизнь доживать с покалеченной правой рукой.

В том же цехе произошел и такой нелепый случай. Садчик Иван Иванович Семенов при одевании текстурного ремня на привод подавателя туннельных вагонеток не предупредил никого из работающих, не вывесил плакат на пусковом устройстве «Не включать! Работают люди». Садчик Климух, не зная, что у привода, человек находится, включил его... Семенов потерял два пальца с правой руки. А великих ли трудов стоило вывесить объявление...?

Но этот разительный случай никого не научил. В том же цехе и при тех же обстоятельствах мастер Владимир Петрович Потапенко тоже лишился двух пальцев.

10 июля прошлого года у нового моста возле Волгино сгорели две машины вместе с шоферами. И все потому, что водитель АТЦ Василий Дмитриевич Тимофеев вел машину в состоянии алкогольного опьянения, а результат? Две жизни, две обездоленные семьи!

Трудно себе представить, что думал себе слесарь второго цеха Владимир Анатолевич Ершов, когда залезал в сушильный барабан для производства ремонтных работ, не вывесив при этом на пусковых кнопках плаката «Не включать! Работают люди». Потому электрик Вихров и включил барабан, не зная, что в нем человек. Ершова ждала мучительная смерть. Хорошо, что Вихров услышал крик людей и остановил барабан. Ершов ограничился травмами по всему телу.

Электромонтер того же многострадального второго цеха Анатолий Александрович Яко-

влев работал без снятия напряжения в электроуправлении автомата включения транспортной ленты от элеватора сушильного барабана. От короткого замыкания на неотключенных токоведущих частях получил сильный ожог лица. А что ему помешало отключить напряжение? А ничего не мешало.

Машинист электровоза шахты «Шиботово» Сергей Иванович Соловьев допустил совершение необъяснимую небрежность при управлении машины, и в итоге перелом обоих ног.

Слесарь цеха № 6 Александр Владимирович Иванов то ли решил время сэкономить, то ли просто поленился, но не остановил пресс 4КФ-200 для смазки и вел ее на работающем прессе. Был травмирован. А что ему помешало остановить пресс? «Авось да небось»? Неужели человек сам себе так не дорог, что лень лишнее движение сделать во имя своего же здоровья.

Машинист экскаватора рудника «Окладнево» Сергей Олегович Большаков, не имея прав стропальщика, пытался выполнить его работу, а в итоге — травма лица.

Травма, особенно тяжелая, — это великое несчастье. Мы ничего не можем противопоставить несчастным случаям, скажем, при таких стихийных бедствиях как землетрясение, наводнение, обвалы. Но здесь-то на комбинате все в наших руках. Травмы и смерти, можно сказать, самими и «заработаны». А есть же надежный щит от производственных травм — это инструкции по технике безопасности. Они совсем не сложны для выполнения. Так придерживайтесь их, выполняйте их, и у вас будет твердая гарантия, то с вами ничего не случится. Вы будете здоровы, целы и ваши семьи будут благополучны.

Но перечитывая приведенный выше перечень, невольно думаешь: неужели же мы сами враги себе?

А. ЛЕВИН.

Есть экономия

С неплохими экономическими показателями завершили первый квартал энергетик комбината. План по выработке электроэнергии выполнен на 101,2 процента. Экономлено 59 тонн условного топлива и свыше 65 тысяч квтч электроэнергии при расходе на собственные нужды. Уложились и в себестоимость. Вот только из-за теплой зимы не выполнен такой показатель, как отпуск тепла — он составил 95 процентов.

М. ЖУКОВА,
экономист ЦЭС.

Экран соревнования

ЗА 8 ДНЕЙ АПРЕЛЯ
ИДЕТ ВПЕРЕДИ

коллектив цеха № 6, на счет которого 6 сверхплановых тонн продукции.

ОТСТАЮТ

Цех № 2 — на 783 тонны, цех № 4 — на 309 тонн, ЦСП — 1196 тонн продукции; рудник «Окладнево» — на 1750 тонн, шахта «Шиботово» — на 1708 тонн, рудник «Усть-Брынькино» — на 1908 тонн сырья.

ЦИФРЫ I КВАРТАЛА

На 1 апреля 1991 года численность работающих на комбинате составила 4.994 человека (в том числе промышленно-производственного персонала 4.220 человек): рабочих — 4.106 человек, руководящих работников — 383, специалистов — 482, служащих — 23.

За I квартал 1991 года принят на работу 241 человек, уволено — 253 человека, в том числе: по собственному желанию — 73, за прогулы — 34, на пенсию — 80, по окончании срока договора — 17 и другим причинам — 49 человек.

В течение квартала назначены на должности руководящих и специалистов: с рабочих мест — 6 человек, в их числе инженером по охране окружающей среды Е. А. Ашихина, начальником компрессорного участка энергетического цеха С. А. Пискарев, ст. мастером деревообрабатывающего цеха С. А. Широков, начальником участка автотранспорта и погрузочно-разгрузочных средств ЖХХ В. Е. Бойцов, горным мастером шахты «Шиботово» Б. П. Трескунов, механиком ХСМУ В. А. Шистерев.

На базе действующих ЛТУ и участка товаров народного потребления с целью решения вопроса ритмичности обеспечения потребителей цехов и шахт пилотматериалами и увеличения объемов производства товаров народного потребления с 1 января создан деревообрабатывающий цех, начальником которого назначен В. М. Новиков.

Принято молодых специалистов 12 человек, из них — Г. Н. Павлова после окончания Ленинградского электротехнического института.

Текучесть по комбинату составила 2,1 процента. За квартал совершенно 233 случая прогулов с потерей 669 человеко-дней. Наиболее высокий процент прогулов в цехе № 2 — 29, ЦСП — 21, цехе № 4 — 16. Из совершивших прогулы — работники в возрасте свыше 40 лет — 132 человека, отработавшие на комбинате свыше трех лет — 117 человек.

Из прогульщиков лишены вознаграждения за выслугу лет — 130 человек, потеряно отпусков — 604 дня.

Т. ЖУРАВЛЕВА.

12 апреля — 30 лет со дня первого полета человека в космос



На левом снимке: летчик-космонавт СССР, Герой Советского Союза Юрий Алексеевич Гагарин. Вверху: Москва, 14 апреля 1961 года. Митинг трудящихся города Москвы на Красной площади, посвященный успешному осуществлению первого в мире космического полета. Фотохроника ТАСС.

О СЕБЕ И О ВАС

Моя статья в вашу газету построена на вопросе, что мне чаще всего задавали русские друзья. Например, что меня подтолкнуло к изучению русского языка Толчка не было. Все было проще. После средней школы поступила в Нью-Йоркский университет на факультет иностранных языков, что расположено в Бингамтоне. Выбрала французский и русский языки. И здесь, к моему удивлению, выяснилось, что русские слова легче воспринимаются мною на слух, чем французские. И мне легче давалось произношение русских слов. Я поняла, что здесь оказались мои славянские корни. Мои предки в начале века переехали из Словакии в Америку. Я из рода их. Отсюда и моя восприимчивость к родственному славянскому языку. И я исключительно занялась только им.

Университет я окончила в 1967 году. А затем в течение ряда лет повышала свою квалификацию при университетах в Бингамтоне и Вермонте. Училась по вечерам, в субботу и воскресенье, ибо я в те годы уже работала преподавателем английского и русского языков в 12-классной школе в Вестале. В 1974 году я получила звание магистра филологических наук. Поначалу были свои трудности. Дело в том, что в школе уже имелся учитель русского языка Марина Малинина. А желающих изучать русский в те времена было немного. На нас обоих просто не хватало «русских учеников». Их было тогда всего 50. Но зато резко возрос интерес к России, к русскому языку с началом вашей перестройки, когда началось сближение обеих великих держав. Сегодня в нашей школе изучают русский язык более полутрети детей.

Однако вернемся к тем давним годам. Из-за нехватки учеников я вела только английский язык. В 1983 году после скоропостижной смерти Малининой (во время путешествия в Киеве) вся «русская нагрузка» в школе легла на мои плечи. Теперь я безраздельно занялась русским языком.

Впервые большую поездку в вашу страну я совершила в 1984 году. И тогда каким-то шестым чувством ощутила, что после Америки моя вторая страна — Россия.

Однажды председатель общества «Бингамтон — Боровичи» Остин обратился ко мне с каким-то русским переводом. Так я впервые узнала, что есть такой город на свете Боровичи. В 1987 году я с учениками впервые приехала к вам.

Мне навсегда запомнился прекрасный день на берегах вашей Мсты, когда прошла наша встреча с боровичанами в музее. Помнится, как в ходе общего разговора поднялась с

места милейшая женщина в темном платье и сказала, что ее ученики написали письма маме, но ответа не получили. Я тут же ответила, что привезла им ответы с собой. А потом мы с ней уединились и стали разбираться с письмами наших детей. С того памятного дня и началась моя дружба с Маргаритой Михайловной Прокофьевой — преподавателем английского языка в вашей первой школе. В ней счастливо сошлись типичные черты того, что принято называть «русским характером»: широта и щедрость души, сердечность, гостеприимство. Мы уже семь раз гостились друг у друга то в нашем Бингамтоне, то в ваших Боровичах. Думаю, что вместе мы творим нужное и доброе дело. И смысл его не только в овладении языками, но и в сближении сердец наших детей. Мы пробуждаем в них интерес к другой стране, к другому народу, к его достоинствам, традициям, обычаям. Наверно, только так закладывается фундамент дружбы народов.

Когда Маргарита прошлой весной приехала ко мне то я болела, и она заменила меня на уроках русского языка. Она как-то резко вошла в ритм, работа мне была незнакома, ей школы, что я даже позавидовала ее уверенности в себе. А сегодня я нашла себя в русской школе. Веду уроки английского языка. Освоилась со всем непринужденно и уже чувствую себя равной с русскими коллегами. Я привезла с собой тематические разработки уроков с рекламными плакатами по американскому спорту, космосу, кино. Через такие, как у вас говорят, наглядные пособия легче воспринимается язык. Все это останется здесь. А Маргарита оставила свои разработки уроков в Вестале. Мне приятно, что даже слабейшие ученики по английскому языку в первой школе признали меня. Может на них подействовал сам факт приезда к ним учителя из-за океана.

Часто спрашивают о различиях в поведении американских и русских детей. Никаких особых различий нет. Но наши держатся более раскованно, свободно, непринужденно. И это, конечно, хорошо, если только не переходит в развязность. А вопрос о ваших детях я передаю Маргарите. Вот что она сказала по вопросу, который знает лучше меня. Привожу ее слова:

— Наши советские ребята более зажатые, скованные, или, говорят сейчас, закомплексованные. Наверно, на них сказались общий дух командно-административной системы. Может и школа способствует этому. Ребята на уроках в напряжении: спрысят — не спрысят. При ответе надо встать на обо-

зрение всего класса. В американской школе устного опроса нет. Отметок на уроках не ставят. Идет свободное собеседование. Учитель стремится поддержать хорошее настроение ребят на уроке. Каким-либо интересным отвлечением или шуткой, улыбкой... На детей не кричат. По закрытым темам пишут контрольную работу. Интересно, что у них перепад по оценкам нет. Если тебе поставили двойку, то она с тобой до самого аттестата. Может поэтому они более ответственно относятся к контрольным заданиям.

А теперь буду говорить снова я Бартос. Чтобы я хотела перенести из вашей школы, а нешу? Мне нравятся, что уборщица в школе у вас занимаются сами дети. Думаю, что этот элемент трудового воспитания следовало перенять и нам. Нравится и более уважительное, чем у нас, отношение к учителям и вообще к старшим. Было приятно, когда при каждой встрече здоровались со мной, распахивали передо мной двери, подносили мою сумку. Не думаю, что все это было увлечением лишь ко мне как к госте.

Хочется рассказать об одном нашем опыте, который может быть полезен и вам. В Бингамтоне есть бюро резерва учителей. Когда я заболела или уезжала в командировку, я звоню в это бюро, чтобы мне прислали заместителя. Я передаю ему свой план работы и таким образом учебный процесс не прерывается ни на один час.

Часто спрашивают, что мне больше всего понравилось в Боровичах. И я неизменно отвечаю: люди. Добрые, сердечные, гостеприимные. Реже задают вопрос, а что мне не понравилось в Боровичах? Гляжу, у нас такие ливневые стоки, что вода в них уходит сразу, а у вас почему-то застаивается. Не понятно, почему у вас жгут листья и прочий мусор на улицах. У нас запрещается задымлять атмосферу над городом.

Забываю упомянуть еще об одном различии наших детей. Наши, как правило, работают, начиная с 16 лет. Мой сын Стивен прошлым летом разослал газету. Ему приходилось вставать в пять часов утра. Почти все старшеклассники, что были со мной здесь, сами зарабатывали деньги на проезд. Работая после уроков в школе до 20 часов в неделю и при оплате по 3 доллара за час, они имели вполне реальную возможность заработать 1100 долларов за билет в оба конца. Думаю, что приработки наших школьников непременно условие для выработки в детях основной черты американского характера — во всем полагаться прежде всего на самого себя.

Добавлю, что поездки в Россию нередко являются для моих учеников определяющим моментом в выборе ими своего пути в жизни. Из десяти ребят прошлого года приезде семь выбрали русский язык своей специальностью.

Меня спрашивают и о том, ощущаю ли я на себе социальную напряженность в вашей стране. Нет, не ощущаю. Может об этом позаботились мои русские друзья. Но я понимаю, какой сложный период в своей истории переживает ваша страна, понимаю ваши трудности. И вместе с тем уверена, что вы выстоите, переберете любые трудности. У великой страны может быть только великое будущее.

Спрашивают и такое, а где чаще ходят в гости друг к другу. Конечно, у вас. Мы ведем более замкнутый образ жизни, более сдержанны в своих визитах. Но мне нравятся ваша открытость, теплота отношений, гостеприимство. Так сильно ощущается, что мы все дети единой общечеловеческой семьи.

Все необычное привлекает нас. Мне нравятся ваши низкие деревянные дома и в них окна с жалюзиками. От этих домов так и веет стариной и уютно.

7 апреля вечером мы побывали с детьми на пасхальном богослужении в нашем маленьком храме Параскевы Мученицы. Было трогательно это единение сердец верующих людей, а значит и моих ребят. И сегодня у них одно желание — еще раз вернуться в Россию. И у меня тоже.

Хочется сказать самые добрые слова о первой школе, где нас приняли с таким радушем и создали все условия для обучения моих учеников.

В заключение хочется от всего сердца поблагодарить всех работников вашего удивительного профилактория. Все было ко мне так добро, предупредительно. Условия здесь великолепные. А сауна — это сказка. Я прошла здесь курс лечения.

В Бингамтоне реки не замерзают. Единственный в своей жизни ледоход я увидела на вашей Мсте. Вырвавшись из оков льда, река широко и свободно понесла свои воды. Пусть же она станет символом высвобождения нас от всех наших оков и стереотипов в отношениях между народами. Что нам делить? Планета у нас одна.

Завтра вечером мы уедем в Москву, а там самолетом и здравствуй, Америка. Но частица моего сердца навсегда останется на берегах Мсты.

Джон БАРТОС,
учительница
русского языка
в городе Вестале (США).

ШАХМАТЫ

Ведет В. Антипов

- № 24. В Гребешово (Смоленск) Кра7, Фв1, Кв3 п аз—Кра7 Мат в два хода
- № 25. В Смирнов (Брянск) Кра2, Фв4, Свб — Кра2, Св2 п аз
- Мат в два хода
- № 26. С Кириллов (Гомель) Кра1, Фн7, ЛвВ — Кра6, п аз
- Мат в два хода
- № 27. С Кириллов Кра7, ФжВ, Лжб — Кра7, п аз
- Мат в два хода
- № 28. С Кириллов Кра6, Фв1, ЛвВ — Кра7, п аз
- Мат в два хода
- № 29. С Кириллов Кра7, Фв4, Сн7, п аз — Кра7 Мат в три хода
- № 30. Н. Кириллов (Саранск) КраВ, Сд7, Св3, Кф6, пп аз
- Мат в три хода
- Мы представили замечательную задачу в миниатюрной форме, не изменив ее содержания. А первоначальная позиция задачи была в таком виде: Кра4, Сф5, Св4, Кс6, пп аз
- № 31. А. Олейник (Белая) КраВ, Сф7, Кд6, КвВ п аз
- Мат в три хода
- № 32. С Демидюк (Брест) Кра2, Фн5, Свб, Кд5, Кн4 — Кра6
- Мат в три хода
- № 33. В. Пыпа А. Шахматов Кра1, Лнб
- Мат в три хода
- № 34. С Демидюк Кра7, ФвВ, Сф2, п аз—Кра4 Мат в три хода
- № 35. В. Антипов Кра5, пп аз: фб, жб, нб — КраВ п аз
- Близнец! снять черную пешку Мат в четыре хода

Приглашаем к путешествию

В профкоме комбината имеются путевки:
Красноярск — Байкит — Красноярск (по Енисею и Подкамной Тулгуске) — с 24 мая по 7 июня, III кат., 4-местная, 428 руб.
Красноярск — Тура — Красноярск (по Енисею и Нижней Тулгуске) — с 30 мая по 12 июня, III кат., 4-мест., 419 руб.
Красноярск — Дудинка — Красноярск — с 1 по 15 сентября и с 17 сентября по 1 октября I кат., 2-мест., — 711 рублей II кат., 4-мест., — 556 рублей III кат., 4-мест., — 486 рублей.
Дети принимаются с 10 лет при наличии полной путевки и в сопровождении взрослых. С 7 до 10 лет по детской путевке без предоставления места.

Вниманию читателей газеты «За огнеупоры»
Ввиду сложившихся обстоятельств газета «За огнеупоры» временно будет выходить на двух полосах.

Народный календарь

ПРИМЕТЫ О ПОГОДЕ

Мокрый апрель — хорошая пашня, изобилие сена.
Если в апреле осина хорошо пушится, тогда больше ячменя родится; долгая плетка на осине — долгие колосья на ячмене.
Звездные ночи в конце апреля — к урожаю.
Апрель — время голодное — зимние запасы на исходе, даже капуста у крестьян мало осталась, а потому они иронически замечают: «Захотел ты в апреле кислых щей!»

Общесоюзный научно-технический журнал «Сиченатех»

С июля 1991 г. намечается издание нового общесоюзного ежемесячного научно-технического журнала «Сиченатех» с четырьмя приложениями. Журнал призван освещать широкий круг проблем научного и технического прогресса, комплексного использования природных, материальных и трудовых ресурсов, экологии, приоритетных направлений развития техники и технологии, эргономики и оптимизации трудовой деятельности человека, перспективные направления их решения, практику и опыт предприятий и организаций, методы достижения наивысшей

эффективности и другие аспекты системы: человек — наука — техника.
С 1 января 1991 г. начата подписка на журнал, который распространяется среди научных и других организаций, предприятий, фирм, акционерных обществ, ассоциаций, объединений и др.
Годовая подписка на журнал составляет 60 руб., вместе с приложениями — 100 руб. Возможна подписка с любого месяца. Подписка в один адрес не может превышать 5 экземпляров.
Подписка ведется по безна-

личному расчету перечислением на расчетный счет редакции журнала стоимости подписки.
Банковские реквизиты редакции:
Получатель: Темпбанк, редакция журнала «Сиченатех», расчетный счет № 461856.
Банк получателя: МГУ Госбанка СССР в г. Москва, корсчет № 161104, МФО — 201791.
Рассылка журнала ведется редакцией, поэтому необходимо сообщить адрес и почтовый индекс подписчика.
М. ЗИНЬКОВСКИЙ,
главный редактор
журнала, к. т. н.